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1.  Дисертационният  труд  на  Гергана  Николова,  представен за  становище,  се

състои  от  следните  части:  увод,  две  глави,  заключение,  приноси  и  библиография.

Общият обем на текста е 191 страници. Библиографията се състои от 45 заглавия – 28

на  кирилица,  17  на  латиница,  включително  и  интернет  сайтовете.  След

библиографията, към основния текст са Приложения I и II, а Приложения III ­ V са в

отделно книжно тяло в съответствие с изискванията на академичното писане. Важно за

труда,   по­конкретно   за   анализа   на  работите   на  Георги   Янакиев  е  Приложение  IV,

съдържащо 126 репродукции на творчеството на автора, които са основата както на

изследователските тези, така и на изводите и приноси на труда.

2.  Предметът,  целите и  конкретните  задачи  в  изследването,  са  формулирани

професионално,  от  ракурса  на  практикуващ художник-изследовател.  Предметът  на

дисертационния труд е с фокус върху изкуството на Георги Янакиев, неговото място в

контекста  на  българското  абстрактно  изкуство  и  по-конкретно  на  геометричната

абстракция.

3.  Обектът  на  труда  е  представянето  на  неизследваното  и  слабо  познато

творчество  на  художника,  както  в  персонален,  така  и  в  по-общ  контекст.  Според
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докторантката това е „опит за хронологично подреждане на живописта му от ранните

му творби до тези от зрелия му период, осъществени в разбирането за геометричната

абстракция“ (стр.5).

4.  Качество на текста е логиката в структурирането на изложението, както и

анализът на репродуцираните произведения на Георги Янакиев.

В Увода е синтезирана последователността в развитието на труда, мястото на

художника в българската живопис и теоретичната  база  за  изследване.  Тук само са

споменати реализираните  интервюта с  ученици на  Георги Янакиев и  е  отбелязана

получената от него награда „Полък – Крaснер“ през 1996 г.

В  първа  глава  докторантката  прави  преглед  на  абстрактните  течения  в

живописта от началото на ХХ в. в широк диапазон, който включва кубизъм, орфизъм,

футуризъм,  лъчизъм  и  т.н.  Тя  акцентира  върху  визуалните  произведения  и

теоретичните  постановки  на  В.  Кандински,  както  и  върху  супрематизма  на  К.

Малевич. Обяснимо Гергана Николова разглежда от 32 до 64 стр. неопластицизма и

група  „Де  Стийл“  по  името  на  издаваното  от  1917г.  списание.  В  текста  логично

присъства  Йозеф  Алберс,  който  поставя  основата  и  развива  цветознанието  (като

преподавател  в  Black  Mountain  Collage)  и  геометричната  абстракция  в  САЩ.

Докторантката  отделя  подобаващо  място  на  Виктор  Вазарели,  който  също  като  Г.

Янакиев изпълнява работите си в класически живописни техники.

Във  втора  глава  на  труда,  авторката  разглежда  формирането  на  творческия

почерк и мястото на Георги Янакиев в българското абстрактно изкуство в ракурса на

изследването и представянето на абстрактните течения в живописта от началото на

ХХв. Това ѝ е необходимо за навлизането в дълбочина на характеристиките и основни

отлики  в  работите  на  художника.  Важен  акцент  в  текста  е  представянето  на

творческата личност на Георги Янакиев в светлината на общуването му с различни

емблематични творци от съвремието му като: А. Мутафов, Д. Аврамов, Й. Янков, П.

Увалиев, Н. Майсторов, С. Димитров и др.

Качество на труда е анализът, който докторантката прави на композициите на Г.

Янакиев от стр. 133 до стр. 160. Тя се стреми да изтъкне най-съществените белези на

творческия прийом и артистична индивидуалност на художника. Гергана Николова ги

обобщава  като  чистота  на  формата,  прецизност  и  перфекционизъм.  Тя  подкрепя
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съжденията  си  със  систематизиране  на  факти,  с  фокус  върху  отделни  ярки

представители на абстракционизма и близостта на пластична стилистика с някои от

теченията в живописта от началото на ХХ в. На тази база докторантката аргументира

изследването си и преценката си за мястото на Георги Янакиев във визуалния контекст

на  абстрактното  изкуство  (геометрична  абстракция)  у  нас.  Като  съществена

индивидуална  отлика  на  творчеството  му  се  определя  геометричната  абстракция,

посредством  която  той  реализира  впечатляващи,  на  пръв  поглед,   рационални

пластични форми. 

Детайлен и емоционално ангажиран е анализът на отделните приложени творби

като докторантката се стреми да проникне както в замисъла, така и в техническото

изпълнение като особеност и професионален критерий, който авторът следва. Гергана

Николова  проявява  качества  на  изследовател  като  се  опитва  да  бъде  максимално

обективна при оценяването на постиженията на художника илюстрирайки изводите си

с конкретни творби в подкрепа на тезите ѝ. Такива са: „Бъдеще“, около 1988 г., м.б.,

платно,  частна  колекция;,  „Извисяване“,  1980г.,  м.б.  върху  платно,  120/90  см,

Художествена галерия „Петко Задгорски“, гр. Бургас; „Ястребино“ 1981 г., м.б. върху

платно, 116/89,5 см, Художествена галерия „Петко Задгорски“, гр. Бургас; „Ден“, 1978

г.,  80/80 см,  Художествена галерия „Петко Задгорски“, гр.  Бургас; „Хармония“ м.б.

върху платно, 83/83 см, в ХГ „Петко Задгорски“; „Синя ваза II“, м.б. върху платно,

частна  колекция;  „Съвремие  III“,  1986  г.,  м.б.  върху  платно  в  НХГ  и  др.  Друго

качество  на  текста  на  докторантката  е,  че  тя  е  едновременно  пристрастна  и

аналитична,  като  съумява  да  обоснове  позициите  си.  Тя  ненатрапчиво  споделя

оценките и емоционалното си отношение към работите на автора. 

В Заключението са обобщените и защитаваните  в цялостния текст тези.  Тук

авторката   убедително   отстоява   оценките   си   за   творческия   принос   и   място   в

българското изобразително изкуство на Георги Янакиев.

5. В труда е приложена комплексна методология, както към текста, така и към

анализа на визуалните произведения на автора. Приложените методи в първа глава са

формално-стилов, културно-исторически и иконографски, като към цялата втора глава

се  включват  и  социологически,  биографичен  метод  и  сравнителен  анализ.

Многопластовостта в  изследователския подход е  видима в  целия текст и определя
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съществените посоки и значимост на изследването на докторантката.

6. Приносите на дисертационния труд са обособени на стр. 16 в Автореферата.

От тях много съществен е този, в който докторантката откроява характерните черти и

етапи  в  работата  на  Георги  Янакиев  и  акцентира  върху  извършената  за  пръв  път

класификация на творбите на автора на базата техника, композиция и колорит. Въз

основа на това са изтъкнати новаторските елементи в творчеството му.

Отделеният  принос  три  се  базира  изцяло  на  произведения  обособени  в

Приложение IV.  В него са показани за пръв път сто творби на разглеждания автор

като  рисунки,  проекти  и  платна.  Визуалната  информация  е  систематизирана,  а

произведенията са групирани по сходни признаци и тематика. 

Много съществени като принос на труда са направените интервюта с ученици

на Г. Янакиев. 

7. Чрез реализираните две публикации в Електронно списание © ИЗКУСТВО И

КРИТИКА  (НИКОЛОВА,  Гергана,  2023.  Геометричната  абстракция  на  Георги

Янакиев.  Приятелството  между  Георги  Янакиев  и  Димитър  Аврамов.  Електронно

списание © ИЗКУСТВО И КРИТИКА 2020 ISSN 2738-7275, към НХА. Том 4, брой 2.

с. 1-5; НИКОЛОВА, Гергана, 2023. Георги Янакиев и наградата от фондация „Полък-

Краснер“. Електронно списание © ИЗКУСТВО И КРИТИКА 2020 ISSN 2738-7275,

към  НХА.  Том  4,  брой  2.  с.  6-10)  докторантката  има  изискуемият  минимум  от

публикации,  чрез  които  резултатите  от  изследването  имат  необходимата

популяризация в средата на специалистите в областта.

8.  Съпътстващият  труда  автореферат  е  коректно  разработен  и  принципно

отразява всички основни идеи в цялостната разработка.

9.  Към труда могат да се отправят някои препоръки. В структурен аспект могат

да се обособят три глави, като за втората глава да се отдели текстът от стр.64 до 101

стр.,  а  акцентът върху личността и творчеството на Георги Янакиев да е изцяло в

трета глава. Към разглежданите автори за геометричната абстракция в България могат

да  се  включат  имената  на  Е.  Попгенчев,  М.  Чаушев,  Ив.  Кирков  и  Ив.  Иванов  с
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техните  произведения  от  70-те  и  началото  на  80-те  години.  Така  художественото

творчество  на  автора  би  придобило  още  по-голяма  стойност.  Тези  бележки  не

омаловажават работата на докторантката, а са насочени към по-добрата последваща

визия на изследването.

Анализите и изводите от труда биха били от полза в академичната подготовка

на студенти от различни художествени и университетски специалности свързани с

проблемите на българската живопис, теорията и историята на изкуството.

10. Заключение 

Въз  основа  на  изследователските  резултати  в  представения  труд

ГЕОМЕТРИЧНАТА  АБСТРАКЦИЯ  В  ТВОРЧЕСТВОТО  НА  ГЕОРГИ  ЯНАКИЕВ,

както и оценката  ми относно приносите и научните публикации на докторантката,

предлагам на  уважаемото научно жури да  присъди на  Гергана  Росенова  Николова

образователната и научна степен „доктор“. 

                              

проф. д-р Бисера Вълева

22.04.2025

София
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